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întrecere paşnică
E lucru ştiut că astăzi pe globul pă- 

mîntesc sînt ţări socialiste şi ţări capita-' 
liste. E iarăşi ştiut că orînduirea socialistă 
se deosebeşte de orînduirea capitalistă. In 
orînduirea socialistă toate bunurile sînt 
ale poporului, care munceşte pentru sine, 
pentru a-şi făuri o viaţă mai îmbelşugată 
şi mai luminoasă. In orînduirea capitalistă 
stăpînesc capitaliştii, care au în proprie
tatea lor uzine, fabrici, mine — şi se unesc 
în carteluri şi monopoluri. Ei urmăresc să 
cîştige cît mai mult.

întrebarea, care s-a pus, este: care 
dintre aceste două orînduiri e mai bună? — 
Oricine judecă drept îşi dă seama că e 
mai bună orînduirea, în care poporul e stă- 
pîn şi se bucură de roadele muncii lui, de
cit orînduirea, în care stăpînesc cîţiva bo
gătani şi se bucură de roadele muocii tu
turor celorlalţi muncitori. Sf. Evanghelie 
ne spune: „după roadele lor îi veţi cunoaş
te pe dînşii“. De aici rezultă că superiori
tatea unei orînduiri faţă de alta se cunoaş
te după roadele ce le are. încrezătoare în 
forţa orînduirii socialiste, Uniunea Sovie
tică a chemat la întrecere paşnică Statele 
Unite ale Americii. Uniunea Sovietică 
spune că n-are rost ca lumea să se întrea
că în fabricarea de arme nimicitoare, ci în
trecerea între socialism şi capitalism să 
se facă în munca paşnică pentru o viaţă 
mai bună. Această părere o împărtăşesc 
toate ţările socialiste şi toţi oamenii cin
stiţi din toate ţările lumii. E o nebunie să 
pui oamenii să muncească şi să-şi tragă 
de la gură ca să îngrămădeşti arme peste 
arme, bombe atomice peste bombe atomice, 
prin care să ajungi la un război nimicitor. 
Armele de azi sînt aşa de puternice, pot 
aduce aşa mari suferinţe, încît omenirea 
are o singură cale înţeleaptă: întrecerea 
paşnică. Să se ajungă la un acord de dez
armare, de interzicere a armelor atomice 
şi a experienţelor cu arme atomice, să se 
rezolve prin tratative toate neînţelegerile 
şi munca oamenilor să fie îndreptată spre 
producerea de hrană, îmbrăcăminte, ma
şini, zidirea de locuinţe, şcoli, biserici, că
mine culturale, teatre, cinematografe ş. a. 
In felul acesta roadele muncii omului nu 
vor fi înghiţite de cheltuielile militare, ci 
vor folosi la ridicarea nivelului de trai şi 
cultural al popoarelor. Acestea sînt dorinţi, 
care stau la inima tuturor oamenilor cin

stiţi şi la inima oricărui credincios. Că 
Dumnezeu nu ne-a aşezat pe pămînt ca să 
ne certăm şi să ne războim unii cu alţii, 
ci ca să muncim împreună, să stăpînim 
pămîntul şi să ajungem prin muncă înfră
ţită la o viaţă cît mai bună.

De altfel întrecerea paşnică între Uni
unea Sovietică şi S.U.A. este o realitate. 
De pe acum faptele arată că în această 
întrecere balanţa înclină de partea socia
lismului. Ştiinţa şi tehnica sovietică stă 
cu cinste în primele rînduri ale ştiinţei şi 
tehnicii mondiale. Datorită ei, Uniunea 
Sovietică are primele uzine atomo-electri- 
ce, cel mai mare centru din lume de cer
cetări atomice, şi foloseşte energia atomi
că în o mulţime de domenii. Datorită ei, 
Uniunea Sovietică este în frunte şi în a- 
viaţia civilă, cu avioane de transport, care 
în cîteva ore parcurg distanţa Moscova- 
Londra, zburînd la înălţimea de 10.000 m. 
Datorită ei, Uniunea Sovietică a lansat doi 
sateliţi ai pămîntului, al doilea de peste 
500 kgr. Prin aceste realizări Uniunea So
vietică se află înaintea S.U.A. Aceasta a- 
rată că orînduirea socialistă duce lumea 
înainte, ea deschide calea spre un progres 
mai mare decît cel realizat în orînduirea 
capitalistă.

Aşa s-a desfăşurat şi se desfăşoară şi 
întrecerea paşnică pentru producţia de 
lapte, unt, carne pe cap de locuitor. In 1917 
Rusia era o ţară înapoiată, pe cînd S.U.A. 
era bine dezvoltată. După 40 de ani de 
socialism vedem că Uniunea Sovietică e 
în stare să întreacă S.U.A. nu numai cu 
ştiinţa şi tehnica, ci şi în agricultură. Sar
cina trasată de guvernul sovietic, este ca 
Uniu'nea Sovietică să ajungă S. U. A. în 
producţia de lapte şi unt încă în anul 1958, 
iar în producţia de carne în anii 1960— 
1961. Sarcina aceasta în ce priveşte lap
tele a şi fost împlinită. Aceasta e un semn 
că întreaga sarcină va fi împlinită înainte 
de termen.

Acestea sînt roadele socialismului: un 
progres în ştiinţă şi tehnică cum n-a mai 
fost în nici o ţară pînă acum şi un progres 
în industrie şi agricultură fără asemănare. 
Acest progres duce la îmbunătăţirea vieţii 
spirituale şi materiale a oamenilor muncii.

De aceea Uniunea Sovietică nu do
reşte război. Ea vrea pace. Ea vrea ca prin 
muncă, prin roadele muncii să se îmbună-

Avantaje la contractările de animale
Contractările de animale au stîrnit un mare 

interes în rîndurile ţărănimii muncitoare, care 
are posibilitatea ca, pe această cale, să-şi valo
rifice în condiţii avantajoase animalele crescute 
sau îngrăşate în gospodării.

Intr-adevăr producătorii care contractează 
animale cu statul se bucură de numeroase avan
taje, cum ar fi reduceri din cota obligatorie de 
carne; iar acei care nu sînt impuşi la cotă sau 
care şi-au predat cota obligatorie înainte de pre
darea animalelor contractate primesc în nume
rar contravaloarea dreptului de reducere.

Acei producători care contractează o canti
tate de carne echivalentă cu de cinci ori impune
rea la cota obligatorie de carne primesc preţul 
de contractare şi pentru cantitatea impusă la 
cotă.

Contractanţii de porci, vite mari, mînzaţi şi 
viţei pot cumpăra — după predarea animalelor 
— mărfuri din comerţul de întîmpinare pentru 
10% din valoarea animalelor predate.

In afară de avantajele arătate mai sus, con
tractanţii de vite mari şi mînzaţi pot cumpăra, 
la preţ de stat, de la unităţile contractante, talpă 
şi piele, în raport cu greutatea vitelor predate.

La încheierea contractelor, producătorii pot 
obţine credite prin Banca Agricolă, rambursabile 
la predarea animalelor.

De asemenea, producătorii care contractează 
predarea de vite mari la calitatea I-a şi în greu
tate cît mai mare primesc un premiu de 500 lei 
pentru fiecare vită în greutate de peste 700 kgr. 
şi 1.000 lei pentru fiecare vită în greutate de 
peste 1.000 kgr.

Gospodăriile agricole colective şi celelalte 
forme de muncă în comun din agricultură, cît

(Continuare în pag 2)

tăţească viaţa şi lumea să vadă care este 
orînduirea cea mai bună. Ea e convinsă 
că în întrecerea paşnică se va arăta supe
rioritatea orînduirii socialiste faţă de orîn
duirea capitalistă. încă de acum această 
superioritate se vede tot mai limpede. Cu 
cît va trece vremea cu atît roadele vor fi 
mai grăitoare în această privinţă.

Popoarele luptă împotriva războiului 
şi pentru pace. Ele vor întrecere paşnică, 
spre a făuri pe pămînt o viaţă mai bună. 
Voinţa popoarelor va birui. Ea este şi vo
inţa lui Dumnezeu, care ne cheamă pe toţi 
să sprijinim pacea şi munca rodnică spre 
fericirea tuturor.

T. R.
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liturghie ortodoxă
Prima liturghie ortodoxă am oficiat-o m 

1948, ziua a doua de Crăciun, în cătunul Lun
geşti, localitate cu vreo 30—40 familii pe valea 
Arieşului, exact 22 km de la Turda spre Abrud. 
Liturghie... emoţionantă. Ori, cel puţin eu eram 
emoţionat... Ţin minte ca acum. Biserica veche 
în mijlocul cimitirului, credincioşi mulţi, din pa
rohia matre Ocoliş şi din cătun. împreună sluji
tor cu mine era preotul ortodox din Ocoliş, un 
preot par-că ceva mai în etate decît mine. Nu am 
să-i uit niciodată blîndeţea vorbei şi lumina tră
săturilor inteligentei şi înţelegătoarei înfăţişeri. 
Dacă aşi fi pictor i-aşi prinde portretul din me
morie... Preotul acela mi-a rămas drag pînă azi... 
E un portret în albumul amintirilor celor mai 
dragi! Acum, cînd cu gîndul mă transpun în bi
sericuţa din Lungeşti de acum 10 ani, iată revăd 
totul limpede, — cîntăreţii, credincioşii ce umplu 
pîn-la ultimul loc biserica veche de bîrne şi... 
par-că... par-că îmi vine în lumina amintirii şi 
numele scumpului meu coleg, preot în „strana 
cealaltă” pîn-atunci. Da, e părintele... Crăciu- 
nescu sau Cruciuneanl... E primul preot ortodox 
alături de care am slujit prima liturghie orto
doxă... Iată acum, după zece ani, cum aşi vrea 
să-i trimit frăţeasca mea îmbrăţişare şi... nu ştiu 
ce aşi vrea să-i spun, ceva deosebit. Simt că am 
să-i spun ceva neobişnuit. Ceva care mă mişcă 
pe mine însumi! Sínt în viaţă anumite întîmplări 
ce se imprimă adine în suflet şi revin după zeci 
de ani cu aceeaşi emoţie şi frumseţă ca şi în cli
pele de proaspătă trăire...

Da! Ştiu, acum ştiu ce a fost emoţia liturghi
ei de la cătunul Lungeşti, din 25 dec. 1948!... 
Da, a fost emoţia de la prima liturghie oficiată 
în Chesler în 8 sau 9 iulie 1925, în prezenţa cre
dincioşilor din Chesler, uniţi şi ortodocşi deopo
trivă. Aceeaşi sfîntă liturghie, aceeaşi credincioşi, 
aceeaşi pioasă emoţie, acelaşi suflet creştinesc şi 
romînesc!

Avantaje la contractările de animale
(Urmare din pag. 1)

şi membri gospodăriilor agricole colective au la 
contractările de animale avantaje mai mari decît 
producătorii individuali.

Astfel gospodăriile agricole colective, coope
rativele de producţie agricolă şi gospodăriile a- 
nexe primesc un spor de 10 la sută, iar întovă
răşirile de crescători de animale, întovărăşirile 
agricole şi membri G.A.C. — 5 la sută.

Pentru stimularea creşterii şi îngrăşării a- 
nimalelor în sectorul socialist-cooperatist, se pot 
încheia contracte de livrare de animale pe o pe
rioadă de 3—5 ani cu G.A.C., cooperativele de 
producţie agricolă, întovărăşirile agricole şi înto
vărăşirile de crescători de animale.

Contractanţii din categoria de mai sus care 
se angajează să livreze statului animale îngră
şate pe o perioadă de 3—5 ani primesc, peste pre
ţurile de contractare, următoarele sporuri de preţ, 
calculate la preţurile de bază de contractare ce 
se vor practica în anul cînd se predau animalele: 
5% pentru predările din al 2-lea an de contrac
tare şi 10% pentru predările din al 3-lea şi ur
mătorii ani de contractare.

Avantajele ce se acordă asigură condiţii de 
rentabilitate contractanţilor, oferind unităţilor 
socialiste, cît şi gospodăriilor individuale, largi 
posibilităţi de a creşte şi îngrăşa un număr cît 
mai mare de animale, de a-şi spori veniturile, 
cointeresîndu-le să contribuie cît mai mult la 
aprovizionarea populaţiei şi a industriei alimen
tare cu produse animale.

Mă-ntreb azi: cînd am celebrat prima litur
ghie ortodoxă în 1948 sau în 1925?... La Lungeşti 
sau la Chesler?...

Ar trebui să spun multe, ca să mă lămuresc 
pe mine însumi. Multe, foarte multe. Dar sínt de 
convingerea că nu este preot fost greco-catolic, 
care şă nu simtă şi să înţeleagă din propria lui 
experienţă că ceea ce vreau eu să lămuresc e în 
definitiv foarte clar... Şi nu mă încumet să exprim 
în vorbe simţămîntul primelor noastre liturghii! 
E acelaşi simţămînt care palpită cald şi stoarce 
lacrimi' de la fiecare preot care oficiază pentru în- 
tîia dată! E angajamentul sfînt, izvorît din con
tractul încheiat între preot şi credincioşi,-contract 
întărit cu pecetea Sfîntului Duh, în primele sluj
be din biserică. E clar ca lumina orbitoare a soa
relui că prima mea liturghie ortodoxă a fost cea 
din ...21 iunie 1925, săvîrşită la hirotonirea mea 
în capela mitropolitană din Blaj... Atunci s-au 
produs primele svîcniri de emoţie preoţească, ce 
au stors lacrima angajamentului de o viaţă, la
crimă ce a căzut pe altarul de la Bla'j, apoi' în 
biserica de nuele din Chesler şi în bisericuţa de 
lemn din cătunul Lungeşti. Lacrima credinţei şi 
a dăruirii depline pentru credinţa strămoşească, 
în slujba căreia sîntem. Pentru credinţa acestor 
credincioşi romîni care totdeauna au fost un su

flet şi un gînd. Pentru slujirea acestui popor, care 
vrea lumină, unitate şi progres şi care-şi făureşte 
o viaţă nouă.

Dece am cercat noi,'conducătorii sufleteşti, 
să-l dezbinăm? Să aducem vrajba, acolo unde era 
pace şi frăţietate?

— Pentrucă noi înşine am fost înşelaţi! O 
viaţă întreagă am fost duşi cu momeala. Şi dacă 
am mai avut lipsă de un examen, completare a 
celor multe din anii studenţiei şi ai vieţii, acest 
examen l-am dat în faţa magistrului singur ne- 
greşelnic: poporul credincios.

El ne-a învăţat pentruce am studiat viaţa 
întreagă şi pe cine servim. E un examen unic şi 
cel mai important! Am pomenit noi preoţii gr. 
catolici pe Papa, dar slujbele, rugăciunile le fă
ceam pentru ei, pentru ei şi pentru noi, credin
cioşii romîni de lege străbună, care era aceeaşi 
şi la ortodocşi şi la gr. catolici.

Acum ştiu că toată viaţa mea am săvîrşit o 
singură slujbă, că am avut totdeauna aceeaşi 
emoţie şi ultima mea liturghie va fi cea mai con- 
ştie şi mîngăietoare: am slujit sufletului turmei 
drepteredineioase, pentru a-1 ridica cu o treaptă 
în credinţa străbună şi în mersul spre mai bine 
în această lume. Am slujit, slujesc şi voi sluji 
mereu la altarul străbun, pentru credincioşii legii 
strămoşeşti, pentru unitatea poporului şi pentru 
fericirea lui.

Pr. loan Borza (Borsec)

Despre cultul divin
văzute. Nu mă mulţumesc numai cu o adorare in
ternă a lui Dumnezeu, ci aceasta o însoţesc cu 
rugăciune tare, cu semnul sfintei cruci, cu înge
nunchere sau mătanie în faţa sfîntului altar sau 
a unei icoane împărăteşti, aprind o luminare, în 
sfîrşit, arăt în afară ceia ce sufletul meu doreşte, 
inima m°.n simte şi mintea mea gîndeşte. Mîntui- 
torul însuşi s-a rugat cu cuvinte, ridicînd mîinile 
Sale spre cer.

Intre cultul intern şi extern trebuie să fie 
o vie legătură prin credinţă, dragoste şi nădejde. 
Şi unul şi celălalt trebuie să fie cu totul sincer, 
să izvorască din adîncul sufletului şi din cele 
mai curate sentimente ale inimii noastre.

Aceasta ca să nu se spună despre noi cuvin
tele lui Hristos:

„Poporul acesta cu buzele mă cinsteşte, dar 
cu inima este departe de mine“ sau:

„Nu tot cel ce-mi zice Doamne, Doamne, va 
întră întru împărăţia ceriurilor“, nici că sîntem: 
„Morminte spoite", frumoase pe dinafară, dar 
urîte şi murdare pe dinăuntru. Cu alte cuvinte 
cultul intern să fie oglindit în cel extern, iar cel 
extern să fie reflexul cultului intern.

Cultul extern, la rîndul său, este de două fe
luri: privat şi public.

Cultul extern privat este acela, pe care îl să- 
vîrşim singuri, prin actele vii în cinstea lui Dum
nezeu, cum ar fi: facerea sfintei cruci, cînd tre
cem pe lîngă o biserică, sau rugăciunile pe care 
le facem singuri în casa noastră sau prin cîntă- 
rile religioase pe care tot singuri le cîntăm sau 
prin fapte bune pe care le facem, în particular, 
după îndemnul lui Iisus Hristos: „Să nu ştie 
stînga ce face dreapta“. Cultul extern privat e 
poruncit de Mîntuitorul şi Sf. Apostoli prin cu
vintele: „Ne-ncetat vă rugaţi” sau „Priveghiaţi 
şi vă rugaţi”. Cultul extern privat este urmarea 
credinţii interne, căci: „Credinţa fără faptă moar
tă este”, la fel, faptele care nu izvorăsc din adîn- 
eul credinţii noastre nu sínt folositoare.

Cultul extern public este atunci, cînd aduc 
închinăciune toţi credincioşii adunaţi la un loc,

(Continuare în pag. 3)

1. In convorbirea cu Samarineanca (In. 4, 
5—42), Mîntuitorul arată că El aduce o închi
nare nouă, închinarea în duh şi adevăr. De fapt 
Domnul nostru Iisus Hristos a întemeiat cultul 
creştin. El ne-a învăţat cum să ne rugăm din 
toată inima, din tot sufletul, dîndu-ne ca model 
rugăciunea „Tatăl nostru". El a poruncit Sfin
ţilor Apostoli: „aceasta s-o faceţi întru pomenirea 
Mea“, (Lc. 22, 19) iar Sfinţii Apostoli au şi slu
jit „frîngerea pîinii“, împreunată cu rugăciuni 
şi învăţătura evanghelică, adecă Sf. Liturghie 
(F. Ap. 2. 42). Cultul creştin, închinarea cea 
adevărată, se aduce în „case“ anume, locuri sfin
ţite lui Dumnezeu.

De aceea în baza mărturiei dată nouă de 
Iisus Hristos şi de Sf. Apostoli noi creştinii afir
măm că locul nostru de închinare specială este 
biserica, în care aducem cult de adorare lui Dum
nezeu prin rugăciune, între care Sf. Liturghie 
este cea mai de seamă.

închinarea, ce trebuie să o aducem noi lui 
Dumnezeu, se mai numeşte şi cult de adorare. 
Cultul este de mai multe ieluri: cult intern şi 
cult extern.

Prin cult intern, noi înţelegem acea adorare, 
pe care o dăm lui Dumnezeu în mod tăcut, în 
lăuntrul sufletului nostru, cu inima şi cu gîndul 
nostru, nu schiţăm nici un gest, nu vorbim nici 
un cuvînt, ci toată fiinţa noastră este concen
trată într-o rugăciune mută de adorare a lui 
Hristos. Aceasta se face printr-o reculegere a- 
dîncă a fiinţei noastre în Dumnezeu. Din sufletul 
nostru se ridică în chip nevăzut darurile ce adu
cem lui Dumnezeu, aurul, smirna şi tămîia rugă
ciunii noastre, pentru nevoile, lipsurile şi neca
zurile noastre sau pentru lauda sau preamărirea 
lui Dumnezeu. Trăirea în tine însuţi, cu tine în
suţi şi cu Dumnezeu, aceasta se numeşte cult in
tern.

Prin cult extern înţelegem, cînd sentimen
tele, de care este cuprins sufletul nostru, le ară
tăm în afară prin cuvinte, prin gesturi sau prin 
semne. Adică, exteriorizăm convingerile sufletu
lui nostru, le însoţim prin grai viu sau semne
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Despre cultul divinCum să ascultăm Sî. Liturghie
Felul dl patrulea de a asculta sfînta liturghie;

Felul acesta s-ar putea numi mai de taină, 
mai de adîncire sufletească. E un fel de trăire re
ligioasă personală a creştinului. In tot timpul 
creştinul se întreabă şi răspunde mereu: „Doam
ne, Tu ai făcut aceasta şi aceea pentru noi oa
menii şi mai ales pentru mine, care sínt cel dintîi 
între păcătoşi. Sínt copleşit de înţelepciunea, de 
bunătatea, de iubirea Ta de oameni, că nu m-ai 
lăsat să pier cu păcatele mele. Te-am ascultat? 
Ţi-am urmat, cum mi-ai cerut? Oare gîndurile 
mele, simţămintele mele, faptele mele, vieţuirea 
mea sínt ele după voia Ta, după Cuvîntul Tău? 
Sínt creştin cu adevărat sau păgîn care port nu
mai nume de creştin? Aud de întruparea Ta? 
Sínt pătruns în toată fiinţa mea, că ai făcut-o şi 
pentru mine? Ascult fericirile Tale? M-am dove
dit un sărac cu duhul, adecă unul care caut zi de 
zi şi pas de pas desăvîrşirea morală, cerută de 
cer încă de la zidirea omului şi luminată de Tine 
în Predica de pe Munte? M-am căit de păcatele 
mele, am fost blind, flămînd şi însetat de drep
tatea pe care Tu o ceri de la oameni, fost-ain mi
lostiv, curat la inimă, făcător de pace şi am su
ferit cu blîndeţe nedreptatea şi am renunţat la 
ceva, numai la ceva, pentru a preamări numele 
Tău? La acestea mă îndeamnă şi cuvîntul Apos
tolului şi al Tău, Doamne, din sfînta Evanghelie! 
Dar ce străin mă arăt faţă de ele! Nu închide 
înaintea mea uşile pocăinţii sincere, ale întoar
cerii mele spre sfinţenie, ci deschide-mi pe cele 
ale raiului prin harul Tău. Voia mea fără întări-, 
rea harului Tău e neputincioasă, „Sfinte Dumne
zeule, sfinte Tare, sfinte fără de moarte, mi- 
lueşte-ne pe noi!” Şi mai ales pe mine, Doamne! 
Văd sufleteşte pe îngerii Tăi între noi la slujba 
dumnezeească împreună cu noi! Ajută neputinţii 
mele, că vreau să lapăd toată grija cea lumească 
pentru a te primi cu adevărat ca pe împăratul tu
turor şi al meu înconjurat de cetele îngereşti. In- 
vredniceşte-mă să cînt împreună cu îngerii: Sfînt, 
sfînt, sfînt e Domnul Puterilor; plin e cerul şi 
pămîntul de mărirea Lui! Osana! Bine e cuvîntat 
celce vine întru numele Domnului să ne conducă 
la viaţă nouă, creştinească, întru împărăţia Ta. 
Dă-mi smerenia care înalţă, şi-mi dă inima în- 
frîntă, care să mă apropie de Tine! Intră în ea, fă 
ordine, rînduială, ca un Stăpîn al ei! Fă-o vred
nică să fie mormînt nou, curat, sfînt, casă însu
fleţită pentru a putea primi Trupul şi Sîngele 
Tău cel mîntuitor, cînd mă vei chema zicînd: 
„Luaţi, mîncaţi, acesta este Trupul Meu şi Beţi 
dintru acesta toţi, acesta este Sîngele Meu”. Fe 
reşte-mă cu harul Tău să nu cad în ispită şi să 
ajung să şed la Cina Ta pe scaunul cel gol al 
vînzătorului şi trădătorului Iuda, ci împreună 
cu ceilalţi ucenici ai Tăi. Ia-mă cu cei apropiaţi 
în Getsimani! Ingădue-mi să întru pe unde Te 
poartă spre judecare sinedriştii şi să mă cutre
mur de nedreptatea ce Ţi se face! O, fericite Si
mon din Cirene, lasă-mă să ajut şi eu la ducerea 
crucii, altarul cel de jertfă pentru noi toţi. Dă-mi 
lacrimi amare ca lui Petru pentrucă, poate, şi 
eu, de multe ori m-am lăpădat de Tine, ca să 
mă reîntorci la cinstea de adevărat ucenic al Tău, 
ca să pot merge cu mironosiţele la mormîntul 
Tău — izvorul învierii noastre şi să Te însoţesc 
la înălţarea pe Muntele Măslinilor şi să Te rog 
şi eu ca preotul: „Mîntuieşte Dumnezeule, popo
rul Tău şi binecuvintează moştenirea Ta” şi să 
Te aştept, după cuvîntul îngerilor către apostoli 
„să vii din nou între noi, aşa cum Te-am văzut 
înălţîndu-Te la cer!” Şi cînd iarăşi vei veni să 
judeci viii şi morţii să fiu în ceata binecuvîntaţi- 
lor Părintelui Tău, avînd răspuns bun la înfrico

şata judecată! In sfînta liturghie de astăzi Te-am 
văzut Proroc al proorocilor şi m-ai învăţat ade
vărul Tău; Te-am cunoscut şi împărat al împă
raţilor şi m-ai primit cetăţean al împărăţiei Tale; 
şi Te-am înţeles ca Arhiereu al arhiereilor şi că 
Te-ai jertfit şi pentru mine mult păcătosul şi ne
vrednicul Tău rob. Şi dă-mi ca prin acest cuget, 
prin simţire, prin cuvînt, prin faptă, pe scurt: 
prin toată vieţuirea mea de zi şi de noapte aşa 
să lucrez încît să se preamărească şi să se sfin
ţească numele Tău. Iar cînd va sosi chemarea Ta 
de a Te urma pe drumul cel de veci, cu harul Tău 
ce ni-1 dai prin sfintele taine, învredniceşte-mă 
să-mi fi agonisit „sfîrşit creştinesc, fără chinuri, 
fără a fi ruşinat, în pace şi răspuns bun la în
fricoşata Ta judecată”.

Nu e greu de văzut că creştinul ascultînd în 
felul acesta sfînta liturghie o şi trăieşte real şi cu 
cel mai mare folos sufletesc. Fericiţi ceice o pot 
face!

Şi ar mai putea îi un fel de a asculta 
sfînta liturghie

Ori care dintre felurile arătate e bun pentru 
a asculta cu mult folos sufletesc pentru îndrep
tarea, înnoirea şi sfinţirea noastră, fie că ascul
tăm simplu ce se zice şi ce se face la sfînta li
turghie, fie că urmărim faptele venirii, lucrării şi 
trăirii Domnului, fie că învăţătura de credinţă 
şi de viaţă din cursul slujbei, fie că ne raportăm 
viaţa, la modelul de viaţă arătat de Mîntuitorul. 
Pentru cei cu viaţă duhovnicească mai deplină 
ar mai putea fi un fel de ascultare a sfintei li
turghii, care ar fi un fel de împletire a celor patru 
feluri arătate într-unul singur. Recunoaştem însă 
că e cel mai greu. Repetăm că nu e nevoie pentru 
orice creştin a le împlini pe toate. împlinind pe 
oricare, împlinim porunca Bisericii care zice: 
„Fiecare creştin (ortodox) e dator să asculte 
sfînta liturghie cu toată evlavia în fiecare Du
minică şi sărbătoare”.

„Deci, iubiţilor, ştiind acestea mai dinainte, 
sporiţi în har şi în cunoaşterea Domnului şi 
Mîntuitorului nostru Iisus Hristos, căruia se cu
vine slava şi acum şi în ziua cea vecinică”. (Ep. 
II. sf. ap. Petru, cap. 3 v. 17—18).

„Fiţi aşadar împlinitorii cuvîntului, nu nu
mai ascultătorii lui“. (Ep. sf. Iacob 1, v. 22).

Ec. stavr. Gheorghe Maior

Sabiihuă
9

Iubiţi-vă, aşa grăi a Domnului voroavă,
Fiţi făcători de pace voi fii ai omenirii,
Căci soarele-şi trimite a razelor podoabă 
Pe-acest pămînt în numele cel veşnic al iubirii.

Priviţi la îndantelata florilor cîmpie 
Cum cresc în frumuseţe şi crinii şi cicoarea, 
Cum urcă dulce mustul »în bobul cel de vie 
Şi-n numele iubirii cîntă privighetoarea.

Iubiţi-vă! porunca e-n veci nemuritoare 
Căci spinii învrăjbirii nu pot să-năbuşească 
A dragostei garoafe ce-ndreaptă în spre soare 
Cămaşa-i de petale, mantie îngerească.

Iubiţi-vă! voi oameni, cu-a Domnului poruncă, 
Intinde-ţi mîna caldă celor ce vreau unire,
Ca înfrăţiţi prin gînduri, prin fapte şi prin muncă, 
S-aduceţi omenirii deplina fericire.

Preot ŞTEFAN TASCIANU

(Urmare din pag. ;’)

comunitatea bisericească, la ceremonii religioase, 
rugăciuni şi cîntări sfinte, procesiuni şi peleri
naje, la hramuri de biserică şi mai ales la Sfînta 
Liturghie. Participarea regulată şi ascultarea 
Sfintei Liturghii în Dumineci şi sărbători; oferi
rea Sfintei Liturghii ca rugăciune Tatălui ceresc, 
fie ca. rugăciune de cerere, laudă, mulţumire sau 
ispăşire, este cea mai desăvîrşită rugăciune adu
să lui Dumnezeu, căci ea se aduce după rînduiala 
lui Iisus Hristos („aceasta s-o faceţi întru pome
nirea Mea”) şi după cuvintele spuse femeii sa- 
marinence: „cu duhul şi cu adevărul“. In Sfînta 
Liturghie însuşi Hristos Domnul se jertfeşte pe 
sine pentru noi.

Sfînta Liturghie este jertfa creştinilor. In ea 
se perindă întocmai, dar în chip nesîngeros, jertfa 
de pe Golgota a lui Hristos Domnul. Ca într-un 
film, se repetă scenă cu scenă viaţa lui Hristos, 
de la Naştere pînă la înălţarea la ceruri. Mo
mentul culminant al Sfintei Liturghii este pre
facerea pîimi şi a vinului în Trupul şi Sîngele 
Domnului, cînd se oferă lui Dumnezeu junghiin- 
du-se pe sine, Hristos Domnul. Sfînta Liturghie 
cuprinde deci, pe lîngă cîntări şi diverse rugă
ciuni, cea mai mare taină „Taina Tainelor”, Sfîn
ta împărtăşanie sau Euharistie. Mintea omului 
nu poate pătrunde această taină ca s-o înţeleagă. 
Ea este însă reală, căci Dumnezeu care a făcut 
cerul şi pămîntul şi toate cîte sínt într-însele, 
are putere să facă şi din pîine şi vin, Trupul şi 
Sîngele lui Hristos.

„Trupul omenesc oare nu preface pîinea şi 
vinul în trup şi sînge? Viţa de vie nu preface 
pămîntul amestecat cu apă de ploaie în must şi 
apoi în vin? Albinele nu prefac oare sucurile 
plantelor în miere? Şi aţunci Dumnezeu să nu 
poată preface pîinea şi vinul în Trupul şi Sîn
gele său? Dumnezeu să nu fie în stare a face 
ceia ce face trupul nostru? Cel ce face din pămînt 
grîu, să nu fie în stare a preface din grîu Trupul 
său?“ (luliu Maior: Taina Tainelor, pag. 22). 
In aceasta constă puterea Sfintei Liturghii, jertfa 
noastră a creştinilor.

Aceasta este Sfînta Liturghie, jertfa curată, 
sfînta, puternică, minunată ca şi Dumnezeu care 
o celebrează şi se jertfeşte pe sine pentru noi şi 
a noastră mîntuire: Valoarea unei Sfinte Litur
ghii este deci incalculabilă.

Un sfînt zice: „Toate faptele noastre bune, 
luate împreună, nu valorează cît jertfa liturgică, 
deoarece ele sínt lucrări omeneşti, pe cînd Sfînta 
Liturghie e lucrarea lui Dumnezeu”. (P. N. Pura, 
Pilde, voi. III, pag. 145, nr. 4). Să ascultăm deci 
Sfînta Liturghie!

Ascultarea Sfintei Liturghii ne obţine aju
torul şi binecuvîntarea lui Dumnezeu.

2. Sfînta Liturghie este centrul vieţii noas
tre religioase şi spirituale. De aceea Sfînta Bi
serică ne porunceşte, ca „în Dumineci şi sărbă
tori să ascultăm Sfînta Liturghie cu evlavie pe 
cum se cuvine”. Şi nu numai în Dumineci şi 
sărbători, ci ori de cîte ori ni se dă prilejul. Ea 
este cea mai desăvîrşită rugăciune. Prin gura 
preotului' se roagă pentru noi Iisus Hristos. în
treg cerul se pogoară pe altar la Sfînta Liturghii-, 
şi asistă la jertfa ce o aduce Mîntuitorul. Să fim 
şi noi de faţă cu tot sufletul, inima şi gîndul no
stru: să ascultăm Sfînta Liturghie cu evlavie, pe 
aum se cuvine, „cu duhul şi cu adevărul”.

Ori de cîte ori auzim glasul de aramă al clo
potelor chemîndu-ne să ascultăm Sfînta Litur
ghie, să alergăm cu dragă inimă. Ea este izvo
rul nesecat al darurilor dumnezeeşti, prin care 
ne mîntuim.

Prot. luliu Man



TELEGRAFUL ROMAN Nr. 19—20

Răsplata
Poporul nostru are o zicală: „Cine sapă 

goapa altuia cade el în ea”. Aceasta înseamnă că 
atunci cînd cineva lucrează la răul altuia — îi 
sapă groapa — sfîrşitul va fi acela că acest rău 
va veni peste răufăcător, adică va cădea el în 
goapa săpată. „Rău faci, rău să aştepţi”, spune 
tot o vorbă bătrînească.

Acest lucru ni-1 arată şi Sf. Scriptură, cînd 
zice: „Cei ce ară nelegiuiri şi seamănă răutate 
au parte de astfel de roade” (Iov. 4, 8), şi „Pe 
cel rău răutatea îl ucide” (Psalm 33, 21), iar 
„Cel fără de lege va cădea prin fărădelegea lui” 
(Pilde 11, 5). Ba chiar îl întăreşte cu multe pilde. 
Asupra unei pilde, luată din istoria poporului e- 
vreu, ne oprim puţin aici. Faptul s-a petrecut cu 
multe sute de ani în urmă, în timpul robiei babi- 
loniene, şi se găseşte scris în Vechiul Testament, 
cartea Estera.

Se spune acolo, că pe vremea regelui Arta- 
xerxe, în cetatea de scaun Suza, trăia un evreu 
cu numele Mardoheu, care avea oarecare părtăşie 
cu curtea domnească. Acesta avea sub mîna lui 
pe Estera, o rudă apropiată, fată frumoasă, care 
nu ieşea din cuvîntul lui.

S-a întîmplat că în timpul acela, primul sfet
nic regesc şi cel mai de seamă om după rege să 
fie un boier cu numele Aman, om rău şi mîndru 
din cale afară. Toţi cîti slujeau regelui sau ve
neau la curtea regească se aruncau cu fata la 
pămînt şi se închinau lui Aman. Aceste lucruri 
plăceau foarte mult lui Aman şi, după fiecare zi, 
inima lui creştea tot mai mare, um?lîndu-se de 
mîndrie.

I se spuse însă lui Aman, şi acest lucru l-a 
băgat de seamă şi el, că Mardoheu iudeul nu i se 
închină şi nu se apleacă pînă la pămînt înaintea 
lui. Faptul acesta l-a făcut pe Aman să se umple 
de o aprigă mînie şi ură împotriva lui Mardoheu 
şi a neamului evreesc. Ba mai mult: şi-a pus în 
gînd să ucidă pe Mardoheu şi pe toti iudeii din 
împărăţia lui Artaxerxe.

Se prezintă dar la rege şi în chip viclean îi 
minte, aşa cum ştiau să mintă cei de pe lîngă 
capetele încoronate, că se află împrăştiat în îm
părăţia sr un popor vrăjmaş, care tulbură liniş
tea imperiului şi legilor domneşti nu se supune. 
Că acest popor face cele mai mari nelegiuiri, îm- 
piedecînd regatul să fie bine întocmit şi să ducă 
viaţă paşnică. In felul acesta, Aman primeşte de 
la rege îngăduinţa ca în 13 ale lunii a douăspre
zecea a anului aceluia „să ucidă, să piardă şi să 
nimicească pe toţi iudeii, mic şi mare, copii şi fe
mei, într-o singură zi”.

A scris apoi Aman poruncă despre aceasta, 
întărindu-o cu pecete domnească, şi a trimis-o 
la cele 127 de căpetenii de ţări, cîte avea regatul 
lui Artaxerxe, de la India pînă la Etiopia. Cu iu
ţeala gîndutui, ştafetele regelui au dus ucigătoa- 
rea poruncă în toate colţurile regatului babilo
nean. Ca orice lucru rău, vestea s-a răspîndit 
repede în mulţime, zguduind adînc poporul iu
deu, şi aşa destul de oropsit, rob fiind în ţară 
străină. Ca şi celelalte cetăţi, Suza era şi ea în 
fierbere. „Tînguire mare era printre iudei, zice 
Sf. Scriptură, post, plîngere şi bocet“.

Mardoheu, care ştia că din cauza lui se stîr- 
niseră toate acestea, şi-a rupt hainele sale şi a 
pus pe sine sac şi cenuşă, în semn de durere şi 
jale amară. Plin de tristeţe, se rugă Domnului 
zicînd: „Doamne, Doamne, împărate Atotţiito- 
rule, toate sínt în puterea ta şi nu este cine să
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invidiei
se împotrivească ţie, cînd vei voi să mîntuieşti 
pe Izrail. Tu ai făcut cerul şi pămîntul şi toate 
cele minunate de sub cer. Tu eşti Domnul tutu
rora şi nu este cine să se împotrivească ţie, 
Doamne. Tu toate le şti Doamne, tu şti că eu nu 
din mîndrie, nici din trufie, nici ca să supăr pe 
cineva am făcut aceea, că nu m-am închinat lui 
Aman celui mîndru, căci eu cu plăcere m-aşi fi 
apucat să sărut flălpile picioarelor lui pentru mîn- 
t'uirea lui Izrail. Dar eu am făcut aceasta ca să 
nu dau slavă oamenilor mai presus de slava lui 
Dumnezeu şi nu m-am închinat nimănui, fără 
numai ţie, Domnului meu. Şi acum Doamne 
Dumnezeule, Dumnezeul lui Avram, cruţă pe po
porul tău, căci se pune la cale p’eirea noastră şi 
voiesc să piardă moştenirea ta cea dintru în
ceput...“

A fost voia lui Dumnezeu ca nu mult înainte 
de acele zile, regele să-şi aleagă de regină pe 
Estera, care era cea mai frumoasă la chip dintre 
toate fetele locului aceluia. Auzind Estera despre 
cele ce aveau să se întîmple neamului său, şi-a 
dezbrăcat hainele strălucitoare şi s-a îmbrăcat în 
haine de jelire şi de zmerenie şi trei zile şi trei 
nopţi a postit şi s-a rugat pentru scăparea popo
rului său din această cumplită încercare. După 
aceste trei zile de jelire, Estera îşi luă din nou 
hainele sale regeşti şi, împreună cu două sluji
toare, se prezentă la rege.

întrebată fiind care îi este cererea, regina 
mărturiseşte că doreşte ca regele, însoţit de A- 
man, să ia parte la prînzul pregătit de ea anume, 
lucru care s-a şi petrecut. După acest prînz, ura 
lui Aman împotriva lui Mardoheu, care nici de 
data aceasta nu i s-a închinat, crescu şi mai mult- 
împins de mîndria şi ura sa, Aman înălţă o furcă 
înaltă de 50 de coţi, hotărît ca a doua zi să ceară 
îngăduinţa regelui pentru a spînzura pe Mardo
heu pe ea.

Dar iată că planurile omului nu-s ca ale lui 
Dumnezeu şi lucrurile iau cu totul o altă întor
sătură. In noaptea aceea, Domnul depărtă som
nul de 'a rege, iar acesta porunci slugii sale să 
citească din cartea în care se însemnau faptele 
zilnice de la curte. Şi era scris acolo cum Mardo
heu a scăpat pe rege din mîna a doi eunuci, paz
nici, care uneltiseră împotriva lui.

— Ce cinste şi răsplată i s-a dat lui Mar
doheu pentru aceasta? întrebă regele

— Nu i s-a făcut nimic, au răspuns oamenii 
regelui.

Atunci a poruncit regele lui Aman, care toc
mai venea să ceară capul iudeului acela, să îm
brace regeşte pe Mardoheu, să-l pună pe cal şi 
să-l poarte prin cetate şi să strige: „Aşa se face 
omului pe care vrea regele să-l cinstească“. Şi a 
făcut Aman întocmai.

In ziua aceea, regele cu Aman au prînzit 
din nou la regină. Şi a întrebat iarăşi regele pe 
regină: Care este dorinţa ta? Şi a răspuns Es
tera: „De-am aflat bunăvoinţă în ochii tăi, o rege, 
şi dacă voieşte regele, şă ni se dăruiască viaţă 
mie şi poporului meu, căci sîntem vînduţi noi 
spre ucidere şi nimicire“.

— Cine-i omul care a îndrăznit în inima sa 
să facă aşa ceva? întrebă regele

— Aman, răspunse Estera. Şi s-a cutremu
rat Aman iar regele s-a înfupat foarte. Atunci 
unul din slujitorii regelui zise: „Iată şi furca pe 
care a pregătit-o Aman pentru Mardoheu, cel ce 
a grăit de bine pe rege, stă la casa lui Aman,

Din Învăţătură SI. loan Scararul

Dorirea celor duhovniceşti
Pe treapta a treia a urcuşului vieţii creştine 

către împărăţia lui Dumnezeu, sf. loan Scărarul 
aşează dorirea bunurilor duhovniceşti, înălţarea 
inimii la cele de sus, la Dumnezeu, de la care 
şi prin care sínt toate.

Şi zice sfîntul că viaţa creştinului în lume 
este asemenea cu a unui călător printr-o ţară 
străină. Călătorul vede multe lucruri frumoase 
în acea ţară, se bucură de ele, le poate cumpăra, 
se poate folosi de ele, dar nu sínt ale lui pentru 
totdeauna. El este un călător spre împărăţia cea 
veşnică şi nu-şi poate lipi inima numai de lucru
rile văzute, ci năzueşte spre cele veşnice, care 
sínt ţinta călătoriei lui.

Acelea sínt ale lui pentru totdeauna şi toată 
călătoria lui este călăuzită de dorinţa de a ajun
ge „acasă“, la sînul Tatălui ceresc.

Dorirea celor duhovniceşti nu înseamnă urî- 
rea lucrurilor ce ne înconjoară. Acest dor ne a- 
jută doar să nu cădem în robia patimilor, tre
zeşte în noi dragostea de Dumnezeu care le co- 
vîrşeşte pe toate.

De aceea a zis Mîntuitorul: „Căutaţi mai în- 
tîi împărăţia lui Dumnezeu şi dreptatea Lui şi 
toate acestea se vor adăuga vouă“ (Mat. VI. 33).

Drept pilduitor în dorirea celor duhovniceşti, 
sf. loan Scărarul ni-1 înfăţişează pe patriarhul 
Avraam. Acesta locuia în ţinutul Mesopotamiei. A- 
colo trăia cu toţi ai săi. Dar Dumnezeu îi făgă
duise o altă ţară, Canaanul, Ţara Făgăduinţei. 
Şi Avraam a ascultat de Dumnezeu, a părăsit ţi
nutul în care trăise şi s-a dus, călăuzit de îngerul 
Domnului, în Canaan.

Cuvine-se dar ca, în viaţa noastră a creşti
nilor să nu se stingă dorul după cele duhovni
ceşti; să nu adoarmă ochiul credinţei; şi să nu 
se stingă în noi focul dragostei de Dumnezeu şi 
de oameni.

Părintele VASILE

înaltă de cincizeci de coţi“. Zis a regele: „Spîn- 
zuraţi-1 acolo!“ Şi au spînzurat pe Aman, ne 
spune Cartea Sfîntă, în furca pe care el o pregă
tise pentru Mardoheu.

Iată cum, cel ce sapă groapa altuia cade el 
în ea, „căci Dumnezeu întoarce omului după fap
tele lui şi se poartă cu fiecare după purtarea 
lui“ (Iov. 34, 11).

Diacon Gh. Papuc
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